

## 多方协同 防救结合

### 我市多个志愿团队联合开展消防宣传活动

本报讯(记者 刘莉)今年11月9日是第34个全国119消防宣传日,当天,市消防志愿者海上虎大队携手共青团吉林师范大学博达学院委员会、博达学院青年志愿者协会共同开展消防安全宣传活动。

志愿者们沿着四平英雄广场至仁兴商厦一路开展宣传。消防志愿者海上虎大队的许多队员已是经验丰富的志愿者,他们带着亲切的笑容向群众展开宣传,在发送宣传单的同时,用拉家常的方式向群众讲解消防安全知识。面对提问,志愿者们结合宣传单上的图文,用最朴实的语言解释安全隐患和防范措施,受到群众的广泛欢迎。

与此同时,吉林师范大学博达学院的青年志愿者发挥他们思维活跃、善于运用新媒体工具的优势,通过播放短视频,普及厨房火灾扑救、电器起火应对措施等内容;协助老年群体扫描宣传资料上的二维码,关注消防公众号,方便他们日后随时获取信息。老人们学得认真,脸上洋溢着被尊重和关怀的笑容。

在仁兴里商业区,志愿者们分散开来,针对不同对象展开精准宣传。在沿街店铺,他们重点提醒商户注意用电安全,货物堆放过堵塞消防通道、配备并定期检查灭火器等事项。他们细致的观察和专业的提醒,受到商户的好评;在人流密集的商厦内,宣传的重点转向了商场内部的导购员和顾客。志愿者们深知,导购员是商场安全的第一道防线,他



近日,我市铁东区某餐饮店内正进行节目表演,食客们一边享用美食,一边欣赏表演。这种将餐饮与民俗演艺相融合的方式,不仅打造出沉浸式就餐体验,更为食客带来味觉与视听的双重享受。

本报记者 王森 摄

## 街谈巷议

近日,“冰箱贴已经比冰箱贵了”的话题引爆热搜,网友们晒出的满屏各色磁贴,印证这一昔日不起眼的小物件已逆袭为炙手可热的文创爆品。在文化与科技的双重赋能下,冰箱贴完成了从旅游纪念品到情感消费品的华丽转身,不仅成为承载生活情怀的文化符号,更催生了规模可观的消费市场。数据显示,2024年中国冰箱贴市场规模已达38.6亿元,同比增长16.3%,展现出强劲的发展势头。价格攀升的背后是多重因素作用的结果,需辩证看待其合理性与潜在的隐忧。

冰箱贴价格上涨,一定程度上有其合理性。从成本结构来看,如今的冰箱贴早已告别单一材质时代,除基础材料外,模具开发、手工上色、分层

镶嵌等复杂工艺显著增加了生产难度与成本,而博物馆IP、影视动漫等授权费用的加入,更让其成本构成多元化。更关键的是,冰箱贴的价值早已超越实用功能本身,成为情绪价值与文化认同的双重载体。这既承担着社交媒体展示、情感慰藉与精神满足的多重角色,能为消费者带来小而确凿的幸福感。那些承载深厚文化底蕴的设计尤其受到青睐,北京古代建筑博物馆的“天宫藻井”冰箱贴凭借独特的文化价值赢得市场青睐。

然而,价格持续走高也带来了一系列值得警惕的问题。

其一,高价门槛将部分潜在消费者拒之门外,不利于市场规模进一步扩大;其二,价格与价值的失衡容易引发消费抵触,特别是景区同款售价远高于电商平台的现象,让消费者产生被宰的负面情绪,损害行业口碑;其三,过高的利润空间可能诱导企业过于关注眼前收

益,而忽视产品创新与品质提升,最终阻碍行业的良性发展。

推动冰箱贴市场走向健康有序发展,需要政府、企业、电商平台与消费者多方协同,从知识产权保护、产品创新、市场规范等多维度构建保障体系。

在知识产权保护方面,冰箱贴作为文创产品,其著作权、商标权、专利权等权益保护亟待强化。当前,法律体系在应对行业快速发展时已显滞后,相关部门需加快完善专门法规,加大执法力度,重点打击盗版、假冒等侵权行为。

电商平台应积极履行主体责任,建立侵权商品快速下架机制,同时可借鉴景德镇国家陶瓷版权交易中心的成功经验,构建版权交易与保护一体化平台,为原创设计提供登记、保护、评估到价值转化的一站式服务,让创新设计获得应有回报。

对企业而言,应深入挖掘传统文

化内涵,将非遗技艺、历史符号与现代审美相融合,打造具有辨识度的产品风格;同时积极拥抱科技,拓展产品的实用性与趣味性。还可通过与热门影视、动漫、游戏IP合作推出限定款式,有效激活粉丝经济。

在市场规范层面,有关部门可制定行业价格指导标准,建立价格监测体系,定期采集价格数据,及时发现异常波动。同时畅通消费者维权渠道,鼓励消费者对价格违规行为进行举报,将价格违规行为纳入企业信用记录,对失信主体实施联合惩戒。

冰箱贴虽为方寸小物,却承载着大情怀与大市场,是文化传播、价值创造与美好生活需求的重要载体。唯有构建健全的法律保障、强化知识产权保护、激励产品创新、规范市场秩序,才能让这一文创产品实现商业价值与社会价值的统一,在方寸之间绽放持久光彩。

(新华社)

## 社区 那些事

### 强化社会责任感 助力顺利回归社会

中兴社区组织社区矫正人员开展志愿服务活动

本报讯(记者 刘莉)为进一步强化社区矫正人员的社会责任感,助力其顺利回归社会,近日,铁西区站前街道中兴社区联合站前街道司法所组织辖区内社区矫正人员开展“清洁家园、共建文明”社区办公场所专项清扫志愿服务活动。

清扫现场,中兴社区工作人员结合社区办公场所实际情况进行分工,社区矫正人员携带抹布、垃圾袋、拖把等工具在社区工作人员的指引下有序行动。大家分工协作,有条不紊。一组人员仔细擦拭宣传栏、门窗玻璃,确保社区门面洁净明亮;另一组人员清理杂物,用拖把拖净地面污渍。整个过程中,社区矫正人员态度细致认真,面对墙角积尘逐一清理,不放过任何卫生死角。

此次活动以公益劳动为载

体,将矫正教育与社区服务有机结合,既优化了社区办公环境,为社区工作人员高效办公、居民便捷办事提供了良好保障,更以“贴近社区服务”的公益形式,让社区矫正人员在劳动中体会到“被需要、有价值”的成就感,进一步增强了其社会责任感与归属感。站前街道司法所相关负责人表示,将继续联合社区探索更多贴合社区实际需求的矫正服务形式,除办公场所维护外,还计划开展政策宣传协助、老年居民帮扶等活动,帮助社区矫正人员在实践中逐步回归社会、贡献力量。中兴社区负责人也表示,将持续以“共建共治”为理念,为社区矫正人员搭建更多参与社区服务的平台,同时带动更多居民关注社区环境建设,共同打造更宜居、更和谐的社区氛围。

### 亲近传统文化 培养感恩之心

宏大社区开展主题沉浸式传统文化体验活动



本报讯(记者 崔圣驰)近日,铁东区宏大社区儿童服务站组织辖区青少年前往孔子山庄,开展了以“感恩教育”为主题的沉浸式传统文化体验活动。此次体验旨在通过丰富的实践环节,引导孩子们感悟尊师重道、孝亲感恩的传统美德,将经典智慧融入日常生活。

活动当日,孩子们在社区工作人员和志愿者的带领下,在宏大社区门前统一乘车出发。抵达孔子山庄后,孩子们首先换上了典雅的传统汉服,沉浸式参与了复刻古法的祭孔拜礼师。在庄严的“盥洗静心”仪式中,孩子们感悟着“尊师重道”这一千年传承的精神内涵。

在国学导师的引领下,孩子们共同研读了《论语》中关于“孝悌”与“感恩”的精选篇

章。导师结合现代生活场景进行了解读,使古老的智慧焕发出新的生命力,让孩子们深刻理解“学而时习之”的现实意义。随后,匠心文化实践环节更是精彩纷呈,孩子们亲手体验了古老的金石传拓技艺,感受着指尖流淌的匠心独运;并通过书写“感恩家书”,将平时难以言表的敬意与孝心凝结于笔端,情感真挚动人。活动中,孩子们还齐诵经典于圣像前,漫步寻迹于碑刻间,让孔子山庄成为一个可感可触的立体课堂。

此次活动不仅为社区青少年提供了一个亲近传统文化、培养感恩之心的宝贵机会,更丰富了儿童的精神文化生活,深化青少年思想道德建设,获得了参与家长和孩子们的一致好评。

### 警民同心 共筑平安

市交管支队铁东大队万达警务站服务群众获赠锦旗

本报讯(记者 崔圣驰)近日,市民刘女士将一面印有“万达卫士护平安一心为民暖人心”的锦旗送到市交管支队铁东大队万达警务站,向警务站民辅警表达诚挚的谢意。这面锦旗的背后,是一次对交通隐患的快速处置,更是交管部门扎根一线、服务群众的生动缩影。

“铁东区烟厂路有辆半截子货车停在机动车道上,我开车差点撞上!”日前,刘女士焦急地致电万达警务站,反映违停车辆不仅占用通行空间,还因遮挡视线导致路口险象环生,严重影响道路安全与通行秩序。接警后,万达警务站立即启动“快接快处”机制,指派就近执勤警力赶赴现场,同时通过警务系统预判车辆信息,为现场处置争取时间。

执勤民警抵达烟厂路后,迅速锁

定违停的半截子货车。通过警务平台联系车主时,同步开展安全劝导:“机动车道违停不仅违法,还会让行人和车辆陷入视线盲区,极易引发交通事故!”在民警的普法教育下,车主当场认识到错误,并配合将车辆驶离。从接警到隐患消除,仅用十余分钟,原本拥堵的路段便恢复顺畅。处置完毕后,民警第一时间向刘女士反馈处置结果,刘女士连连称赞:“没想到报警后这么快就解决了。”

铁东大队万达警务站既以严格执法规范交通秩序,又以柔性沟通传递执法温度,让群众在每一次处置中感受到“警为民、民信警”的力量。警务站将以群众认可为动力,持续深化“快速响应、精细服务”工作模式,在守护城市交通的第一线,书写更多“警民同心、共筑平安”的温暖故事。